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Cancelaria de Stat
Dnei Maia Bănărescu, 

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului

La indicaţia Cancelariei de Stat nr.08-05-10655 din 26 noiembrie 2020, Ministerul 
Finanţelor a examinat adresarea Dnei Maia Bănărescu, Avocatul Poporului pentru drepturile 
copilului privind unele recomandări înaintate în scopul asigurării respectării drepturilor copiilor, 
şi conform competenţelor funcţionale, comunică următoarele.

La pct.1.1 A prevedea resurse financiare în Proiectul Legii bugetului de stat pentru anul 
2021 întru susţinerea familiilor cu copii afectate de consecinţele situaţiei de pandemie COVID 
19

Situaţia curentă în domeniul asistenţei sociale demonstrează că măsurile eficiente în 
diminuarea sărăciei sînt plăţile ţintite care se oferă în dependenţă de venit. Astfel, politica 
promovată în domeniul asistenţei sociale este axată pe direcţionarea programelor financiare spre 
susţinerea persoanelor cu venituri mici întru asigurarea acestora a unui venit lunar minim 
garantat, stabilit prin lege.

în scopul dat, în transferurile de la bugetul de stat către bugetul asigurărilor sociale de stat 
pentru anul 2020 întru achitarea programului de ajutor social au fost prevăzute mijloace în 
volum de 1138 mii.lei. Respectiv şi pentru anul 2021 vor fi prevăzute alocaţiile necesare 
realizării Programului de ajutor sociale conform legislaţiei.

De asemenea, este de menţionat faptul că la estimarea prognozei transferurilor de la bugetul 
de stat către bugetul asigurărilor sociale de stat pentru anul 2021 s-a ţinut cont de unele măsuri 
noi de protecţie a familiei şi copilului, precum: majorarea cuantumului indemnizaţiei unice la 
naşterea copilului, a indemnizaţiei lunare pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 2 ani, 
precum şi a indemnizaţiei lunare de suport pentru creşterea pînă la vîrsta de 3 ani a copiilor 
gemeni.

Totodată, în proiectul Legii bugetului de stat pe anul 2021, în bugetul Ministerului Sănătăţii, 
Muncii şi Protecţiei Sociale sunt prevăzute alocaţii pentru întreţinerea a 8 Centre de reabilitare
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şi recuperare pentru copii în volum de 154,7 mil.lei, cu 34,3 mil.lei mai mult comparativ cu 
alocaţiile aprobate(rectificate) pentru anul 2020.

La pct.1.2 Asigurarea accesului copiilor la surse îmbunătăţite de apă în grădiniţe şi şcoli 
(Programul Naţional pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea în Republica 
Moldova pentru anii 2016-2025)

In procesul elaborării proiectelor Legii bugetului de stat anuale, sânt supuse examinării 
demersurile parvenite în adresa Ministerului Finanţelor din partea autorităţilor publice locale, cu 
privire la identificarea mijloacelor financiare în scopul implementării proiectelor necesare în 
teritoriul administrat. Astfel, reieşind din cadru de resurse disponibil, sânt selectate şi propuse 
spre aprobare, proiectele care au drept scop soluţionarea celor mai stringente probleme existente 
în localităţi.

j
/X

In acest context, informăm că potrivit proiectului Legii bugetului de stat pentru anul 2021, 
adoptat în prima lectură de către Parlamentul Republicii Moldova, sânt prevăzute transferuri cu 
destinaţie specială pentru cheltuieli capitale către autorităţile publice locale, destinate 
preponderent pentru asigurarea condiţiilor calitative în instituţiile de învăţământ.

Totodată, comunicăm că lipsa infrastructurii în domeniul apă şi canalizare în unele localităţi 
sau existenţa acesteia în stare nesatisfacătoare, creează dificultăţi atât în procesul asigurării cu 
apă potabilă de calitate, cât şi a funcţionării corespunzătoare a blocurilor sanitare în cadrul 
instituţiilor.
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In acest sens, menţionăm faptul că în scopul finanţării programelor inclusiv în domeniul 
asigurării accesului populaţiei la apă potabilă calitativă, în Legea bugetului de stat anual sunt 
aprobate alocaţii destinate Fondului ecologic naţional (FEN). Conform Legii bugetului de stat 
pentru anul 2020 nr. 172/2019, suma mijloacelor financiare aprobată pentru FEN constituie 304 
508,8 mii de lei, iar potrivit proiectului Legii bugetului de stat pentru anul 2021, suma alocaţiilor 
preconizată a fost majorată până Ia 500 000,0 mii lei.

Prin urmare, în scopul dezvoltării sistemelor de aprovizionare cu apă, canalizare şi epurare 
a apelor reziduale, procurării şi instalării utilajului de tratare a apei, autorităţile publice locale au 
posibilitatea să apeleze la sursele FEN, gestionat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării 
Regionale şi Mediului, în conformitate cu Regulamentul privind fondurile ecologice, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr. 988/1998.

Astfel, autorităţile publice locale sunt încurajate să depună o cerere de finanţare a proiectelor 
necesare în acest domeniu, către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, care 
va fi examinată conform procedurii stabilite, la şedinţele Consiliului de Administrare al FEN, cu 
adoptarea ulterioară a unei decizii în acest sens.

La pct.1.3 Privind salarizarea specialistului în protecţia drepturilor copilului

Potrivit art.29 (1) litera q) din Legea 436/2006 privind administraţia publică locală, primarul 
exercită atribuţiile de autoritate tutelară locală în condiţiile legii.
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Totodată, conform Legii nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă, autorităţile 
administraţiei publice locale beneficiază de autonomie decizională, organizaţională, gestionară 
şi financiară, au dreptul la iniţiativă în tot ceea ce priveşte administrarea treburilor publice locale.

Salarizarea specialistului în protecţia drepturilor copilului, ţine de competenţele proprii ale 
autorităţilor publice locale şi se finanţează din contul şi în limita veniturilor proprii ale acestora.

La Anexa nr.2, II. Starea şi locaţia grupurilor sanitare în instituţiile de învăţământ secundar 
de nivel I  si II,

începând cu anul 2019, în bugetul Fondului de Investiţii Sociale din Moldova, sunt aprobate 
mijloace bugetare în volum de 5,0 mil.lei, în scopul renovării/construcţiei blocurilor sanitare în 
instituţiile de învăţământ primar, gimnazial şi liceal. Modul de reglementare a procedurii de 
stabilire a unor criterii unice de selectare, organizare şi desfăşurare a proiectelor lansate pe 
termen scurt/mediu, în vederea îmbunătăţirii condiţiilor de igienă şi sanitaţie în instituţiile de 
învăţământ este stabilit în Regulamentul cu privire la organizarea procedurii de implementare a 
proiectelor de renovare/construcţie a blocurilor sanitare în instituţiile de învăţământ primar, 
gimnazial şi liceal, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.453/2020.

Totodată, lista instituţiilor beneficiare de investiţii pentru anul 2020 este aprobată prin ordin 
al ministrului educaţiei, culturii şi cercetării şi transmisă pentru executare Instituţiei Publice 
„Fondul de Investiţii Sociale din Moldova”. în acelaşi context, se menţionează că şcolile 
primare, gimnaziile şi liceele se finanţează în baza costului standard per elev, aprobat prin 
Hotărârea Guvernului nr.868/2014„Privind finanţarea în bază de cost standard per elev a 
instituţiilor de învăţământ primar şi secundar general din subordinea autorităţilor publice locale 
de nivelul al doilea”.

Astfel, conform prevederilor pct.5 al Regulamentului privind repartizarea şi utilizarea 
mijloacelor financiare din componenta unităţii administrativ -  teritoriale, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr.868/2014, mijloacele financiare din componenta unităţii administrativ -  
teritoriale se direcţionează inclusiv pentru efectuarea reparaţiilor capitale şi procurarea 
mijloacelor fixe. Mai mult ca atât, autorităţile publice locale de ambele nivele pot contribui la 
dezvoltarea bazei materiale a instituţiilor de învăţământ din teritoriul administrat, prevedere 
expres stipulată în art.141 şi art.142 din Codul educaţiei nr. 152/2014.

Viceprim-ministru, 
Ministru al Finanţelor5 Serghei PUŞCUŢA

Ex.JlSluliinscaia 022-26-26-08 
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